

周恩来武汉搞统战

刘明钢



1939年1月，中共中央南方局在重庆成立，主要负责长江流域以南国民党统治区中共的组织和统战工作，周恩来任书记。图为1941年冬，周恩来、邓颖超在重庆红岩接见司徒美堂（左三）、黄兴夫人徐宗汉（右二）的合影。

1937年全面抗战爆发，以第二次国共合作为基础的抗日民族统一战线正式形成。同年年底，周恩来从延安来到武汉，出任国民政府军事委员会政治部副部长。在武汉期间，周恩来战斗在统战工作的第一线，积极宣传共产党人的正确主张，广泛团结社会各阶层爱国进步人士，为抗日民族统一战线的巩固和发展作出了重要贡献。

领导出版《新华日报》

1938年1月11日，在周恩来的直接领导下，《新华日报》在武汉获准注册出版，公开发行。《新华日报》由于积极宣传中共的抗日主张和各界的抗战言论，歌颂英勇杀敌的抗日将士，动员广大民众积极参加抗战，迅速成为抗战团结进步的旗帜和中国共产党在国统区公开联系各党各派各界人士的桥梁，受到广大民众的喜爱，2月份就发行了1万多份，四五月间达5万多份。

《新华日报》创刊刚刚7天后，就有数十名国民党顽固派指使的特务、暴徒，手持铁棍、利刃来到位于汉口民意一路的报社营业部，割断电话线，砸坏室内物品，捣毁排字房的印刷设备。周恩来得到报告后临危不惧，一面指挥《新华日报》正常出版，一面组织力量谴责暴徒，向群众揭露真相，并当面向蒋介石提出严正交涉，要他设法制止此类行径的再次发生。

6月12日，日军攻占安庆，武汉会战拉开帷幕。同日，《新华日报》发表《保卫大武汉》的社论。6月15日，周恩来、秦邦宪等在《新华日报》上发表了《我们对于保卫武汉与第三期抗战问题的意见》，具体地阐述了保卫武汉和有效地开展第三期抗战工作在军事、政治、经济方面需要采取的步骤和办法。《意见》指出，武汉是我国最后一个最大的政治经济中心，武汉的得失，不仅对于第三期抗战有极大的影响，而且对于整个内政外交都有相当的影响，我国人民应该扬西班牙兄弟保卫马德里的精神那样来保卫大武汉。

这份《意见》对于促进蒋介石坚持抗战，进行武汉保卫战，以及激发群众的抗战决心，起到了积极作用。

10月7日到9日，《新华日报》连续发表了周恩来写的长篇社论《论目前抗战形势》，该社论阐述了中国共产党关于保卫武汉的主张，指出：“中国抗战是长期的，不是短期的，持久战的方针是确定的”，“保卫武汉的战斗固然愈久愈好，但决不能在长期保卫武汉的条件尚未具备的今天，想做孤注一掷的侥幸的尝试，这不仅对于保卫武汉并无大的帮助，而且对于继续长期抗战是有害的，是不利于转入相持局面之过渡阶段的。”

10月下旬，武汉危在旦夕。为使报纸不致中断，周恩来拟出计划：分两批疏散人员和运送给物资前往重庆，一旦武汉停刊，重庆马上接着出报。

10月24日晚，也就是武汉沦陷前一天，周恩来在编辑部口述了次日的社论，题为《告别武汉父老》。社论以坚定的口吻宣布：“我们只是暂时离开武汉，我们一定要回来的，武汉终究要回到中国人民手中。”在紧急关头，周恩来临危不乱、大无畏的气概和掷地有声的誓言，极大地鼓舞了人民坚持抗战的信心和勇气。

成立中华全国文艺界抗敌协会

在周恩来的亲自领导下，通过阳翰笙等同志的积极活动和广泛联络，经过充分酝酿，正式成立了由各阶层组成的中华全国文艺界抗敌协会筹备组，周恩来邀请作家老舍出任“总务主任”。1938年3月27日，中华全国文艺界抗敌协会成立。当天，周恩来以名誉主席团成员的身份参加了成立大会，并发表了热情洋溢的演讲。

会后，被推举为文协理事的冯玉祥在普海春大酒店设宴招待与会者，五六百人欢聚一堂，那种团结向上的热烈气氛，即便是在10年后回忆起这段往事时仍然令冯玉祥兴奋不已，他写道：“今天到会场后最大的感动，是看见全国的文艺作家们，在全民族面前，空前地团结起来。这种伟大的团结，不仅仅是在最近，即在中国历史上，在全世界上，如此团结也是少有的。”

中华全国文艺界抗敌协会的成立，不仅使文艺家们有了自己的组织，而且使这个组织中的成

影视作品中周恩来的形象是立体的、丰富的、生动的，既有革命年代的意气风发、敢为人先，也有和平年代投身经济建设的严谨务实；既有外交场上的大国风范、机智过人，又有为人民服务的平易近人；既有工作中的勤勉辛劳，也有生活中的脉脉温情、浓浓大爱。这些从不同视角切入塑造的周恩来，将艺术创作和历史叙事相结合，为我们当代人再现了总理夙夜兴寐、无私奉献、鞠躬尽瘁、死而后已的光辉形象。

2016年播出的电视剧《东方战场》讲述了从1931年“九一八事变”到1945年8月15日日本战败投降的这段历史时期内，发生在东方战场的140多个具有影响力的故事。其中，周恩来作为党在国民党统治区各方面工作的总负责人，直接参与了多起重大历史事件，为促成国共合作、形成抗日民族统一战线，发挥了不可磨灭的关键作用。“西安事变”发生后，中共中央派周恩来前往西安说服蒋介石共同抗日。

剧中，周恩来抵达西安后客气地同蒋介石进行深度谈判，先是承诺只要他同意抗日，共产党和红军都将全力拥护他。见蒋介石有所松动，周恩来又说起蒋介石之子蒋经国的事情，提出要去苏联找斯大林交涉，让蒋经国携妻带子早日归来，这让蒋介石顿时卸下了心理防备。到了晚上，蒋介石、周恩来、张学良等人一起看国产电影《风云儿女》，周恩来趁机借电影情节，委婉地讲了一致抗日的重要性。

最终，在周恩来的大力斡旋之下，蒋介石接受了“停止内战，联共抗日”的主张，“西安事变”得到和平解决，这极大地鼓舞了中华人民的抗日热情，成为抗战时局转换的关键枢纽。电视剧《东方战场》借助宏大历史事件中的具体故事，展现了周恩来在政治谈判中的高深技巧，赞扬了他在非武装斗争中做出的杰出贡献，肯定了他在抗战历史中不可替代的关键作用。

大型史诗电视连续剧《换了人间》，讲述了1949至1954年新中国诞生前后的历史风云。在这期间，中国革命进程发生了翻天覆地的变化，包括北平和平解放、国共和谈、渡江战役、志愿军赴朝鲜战场、和平解放西藏等一系列波澜壮阔的革命历史画面，以及国共两党在军事、政治、经济、统战、秘密战线等各个领域的全面较量。1949年，新中国成立在即，毛泽东叮嘱周恩来要将接下来的工作重点放在统战上。

长期以来，周恩来经常倾听各民主



晋良子

党派与无党派爱国人士的意见，同他们平等对话，广交朋友，以诚相待，很多民主党派的领袖和民主人士都是周恩来的老朋友，这让共产党在建国之初迅速获得了大量党外人士的支持和拥戴。在《换了人间》剧中，周恩来力邀黄炎培出任政务院副院长兼轻工业部长，黄炎培以年事已高为由婉拒周总理的邀请，并问他为何不让夫人邓颖超在内阁中任职？周恩来回答很简单，为了避嫌，只要他任总理一天，邓颖超就不能在政府中任职。

黄炎培听后不禁感叹，这就是共产党，这就是周恩来啊！后来，黄炎培终于还是被周恩来三顾茅庐的精神所感动，欣然从政。周总理凭借他的个人魅力和高尚品格，为新中国招揽了大批人才，团结了一切可以团结的力量，是党的统一战线工作的卓越领导人。

2016年播出的电视剧《海棠依旧》是一部以周恩来总理为主人公的剧作。该剧以1949年至1976年周总理住在中南海西花厅的27年为历史背景，以周总理的工作和家庭生活为线索，一方面采用宏大叙事策略，在重大历史事件的环境中完成对伟人形象的塑造；另一方面侧

重人物描写，通过周总理与革命战友、家人、身边工作人员、外国友人等人物之间的人际交往和情感交融，多角度、全方位、多层次地塑造出了“人民的好总理”光辉形象。

《海棠依旧》与以往有些影视剧相比，突破了单一的伟人形象，增加了许多平民情怀，包括周总理的生活细节和情感流露，使得人物塑造更加鲜活和亲切，让周总理高尚的品格和平凡的生活相互辉映，从而实现了高超的艺术表现力。特别是剧中周总理与夫人邓颖超的真挚爱情令人动容。

第一集中，周总理对邓颖超说：“海棠花好，看得人心里很温暖。它古朴大方，不张扬，但又不失艳丽，花与花之间很团结，所以它生长得很茂盛。”之后，两人围绕着苏东坡《海棠》中的诗句“只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆”进行着讨论。剧中这一细节表现出周总理和邓颖超对海棠的深深眷恋，而海棠花也成为这对革命伉俪的坚定信物，见证了他们忠贞不渝的爱情和相濡以沫的一生。斯人已逝，海棠依旧，精神永存。

周总理精神伴我行

——写在周恩来总理诞辰123周年之际

淮阴师范学院 马家华



范学院党委表彰为“优秀共产党员”。

老牛自知夕阳晚，不用扬鞭自奋蹄。在周总理光辉榜样的熏陶下，我把自己的生活知识、教学经验、如何做人做事的道理，认真整理写出稿件，及时发表于报端。“我以我笔写我心”，把我对党对祖国的热爱，对淮安的热爱，对学生的关爱写进文章里，2018年精心整理成册，书名为《人生处处是起点》，并捐赠给淮师图书馆及清江中学、新安小学、深圳路小学、广州路小学、金湖银涂小学、泗阳裴圩中学等20所学校图书馆，免费发给我任教的淮阴老年大学书法班的每一位学员，为社会做公益。

历史是最好的老师。70岁后，我教学生涯不止，“土花能白又能红，晚节犹能爱此工。宁可抱香枝上老，不随黄叶舞秋风。”我乐教爱教，除在老年大学教书法外，还多次为我校外国语学院、马克思主义学院、生命科学院、城市与环境学院作书法讲座，培训师范生的粉笔字。去年酷暑，我为环城学院的师范生连续上5天课，每天提前到班，为同学逐一辅导，收到良好的教学效果，受到院长的表扬。

我还主动要求把原先的代课补贴从200元下调到50元一节，并在我居住的淮师文华苑小区，开办免费的书法班。金鲤化龙酬志去，大鹏翔宇承恩来。我的学生中现在有很多人担任了中、小学校长，他们热情地邀请我去学校作书法讲座，培训教师的粉笔字。在他们联系我时，我总是坚持提出“四不”要求，即不用车接送，不参与宴请，不收土特产，不要带课金。我就是这样，只希望把自己写字的技能传授给年轻的老师，提高教师的教学基本功，更好传承红色基因，我是心甘情愿地做好这件事。2019年，我又一次被淮阴师范学院党委表彰为优秀共产党员。



一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。我今年77岁了，来淮安工作已经54年。我的老家在扬州市区东大街，爱人老家在苏州市区观前街，都是著名的景点。可我们都深深地爱上了淮安这块土地，这是周总理的故乡，也是我的第二故乡，我感到无比自豪。我把自己的青春和汗水抛洒在周总理故乡的土地上，我永远感到幸福。

述往思来，向史而新。如今，全家4口人，7人在淮安工作（孙子在徐州读大学三年级），全家人都自觉做到规规矩矩做人，踏踏实实做事，以周总理为榜样，永葆为民、务实、清廉的政治本色，在各自平凡的工作岗位上努力建业，为周总理家乡的人民谋幸福，为淮安这座全国文明城市出力流汗，把自己的赤胆忠心献给党，献给人民，献给周恩来总理故乡这片深情的大地。